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Принцип третій: Реалізація. Для ефективної реалізації екологічної 

програми організація повинна визначити і вишукати можливості і механізми, 

необхідні для досягнення цілей і виконання завдань екологічної політики. 

Принцип четвертий: Оцінка і вимір. Організація повинна забезпечити 

необхідну оцінку, моніторинг і вимір екологічних показників своєї діяльності. 

У цьому сенсі систему екологічного менеджменту варто розглядати як 

організуючу структуру, що повинна знаходитися під постійним 

спостереженням. 

Принцип п’ятий: Перевірка і поліпшення. Організація повинна 

перевіряти і постійно поліпшувати свою систему екологічного менеджменту. 

 

1.1.2 Стан екологічного менеджменту в Україні 

 

Кожна держава піклується про збереження й ощадливе використання і 

відтворення природних ресурсів, працює над вирішенням протиріччя між 

потребами суспільства і можливостями природи, займається екологічною 

освітою і вихованням своїх громадян. Уряди країн виступають як представники 

народу чи агенти по управлінню охороною природного середовища. В Україні 

питаннями управління охороною природного середовища займаються державні, 

законодавчі, виконавчі і судові гілки влади. Конституцією України законодавчі 

функції з питань охорони природи покладені на Парламент, що здійснює право 

власності на землю і її надра, ліси, води, рослинний і тваринний світ і інші 

природні ресурси, розробляє й вдосконалює моніторинг окремих частин 

біосфери, визначає державну екологічну політику і міжнародне 

співробітництво в сфері використання ресурсів і охорони навколишнього 

середовища, здійснює контроль за виконанням природоохоронного 

законодавства. 

Прийняті такі закони і кодекси з основних питань природокористування, 

збереження і відтворення, а також охорони природи. 

Так, у 1995 р. - Закон про охорону атмосферного повітря, 

У 1990 р. - Земельний Кодекс, 

У 1991 p. - Закон про земельну реформу, 

У 1991 р. - Закон про охорону навколишнього природного середовища, 

У 1992 р. - Закон про охорону здоров’я народу, 
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У 1992 р. - Кодекс про надра і переробку мінеральної сировини, 

У 1993 р. - Лісовий, водний, кодекси і Закон про охорону, використання і 

відтворення тваринного світу. 

Урядом покладені обов’язки з охорони окремих частин біосфери на 

міністерства і державні комітети. 

Міністерство освіти і науки, Національна Академія Наук керують 

питаннями впровадження у виробництво передової техніки і технологій в галузі 

природокористування, збереження і відтворення, а також захисту природних 

ресурсів. 

Міністерство екології і природних ресурсів користується правом 

підвідомчого управління і контролю за діяльністю міністерств і відомств, 

підприємств і організацій в сфері охорони навколишнього середовища. 

Міністерство геологи й охорони надр відповідає за охорону мінерально-

сировинних ресурсів, регулює використання й охорону підземних вод. 

Комітет охорони здоров’я здійснює відомчий контроль за станом 

природного середовища з огляду охорони здоров’я громадян. 

Міністерство сільського господарства здійснює відомчий контроль за 

дотриманням Земельного Кодексу, використанням хімічних засобів захисту 

рослин і мінеральних добрив. 

Міністерство внутрішніх справ веде нагляд за дотриманням правил 

охорони атмосферного повітря і водних джерел транспортним засобами і 

землерийною технікою. 

Комітет з водного господарства контролює дотримання вимог Водного 

Кодексу, відповідає за стан охорони водних ресурсів від забруднення, 

засмічення і виснаження. 

Комітет з гідрометеорології забезпечує охорону атмосферного повітря від 

забруднення, проводить фізичне спостереження за станом повітря, водойм і 

поверхні ґрунту. 

Вищий нагляд за точністю й однаковим, а також неухильним 

дотриманням природоохоронного законодавства всіма міністерствами, 

відомствами, підприємствами й організаціями, контролюючими органами, 

посадовими особами і громадинами покладений на Генерального прокурора 

України і підлеглих йому територіальних і природоохоронних прокурорів. 
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Закон про навколишнє природне середовище встановлює дисциплінарну, 

матеріальну, адміністративну її кримінальну відповідальність за порушення 

природоохоронного законодавства, заподіяння шкоди навколишньому 

середовищу або створення реальної загрози від його заподіяння. 

Залучення до відповідальності не звільняє винних від відшкодування 

заподіяної шкоди навколишньому середовищу. 

 

1.1.3 Міжнародний підхід до екологічного менеджменту 

 

Загострення екологічної ситуації в різних частинах світу змусило держави 

шукати шляхи виходу зі становища, що склалося. У багатьох країнах 

розроблені 5…10 - річні програми поліпшення якості навколишнього 

середовища. Наприклад, Японія прийняла програму фінансування будівництва 

водоочисних споруд, ФРН - федеральну програму утилізації відходів, США - 

програму будівництва місцевих систем каналізації і водопостачання та ін. 

Понад 100 країн світу мають державні органи управління охороною 

навколишнього середовища. В одних країнах ними є міністерства охорони 

середовища, в інших - агентства з охорони, у третіх - департаменти охорони 

навколишнього середовища. 

Раніше говорилося, що екологічні проблеми носять глобальний характер і 

для свого вирішення потребують об’єднання зусиль декількох держав. Світове 

співтовариство з 70-х років прийдешнього сторіччя встало на шлях спільного 

розгляду і здійснення заходів для практичного подолання екологічної кризи. 

Перша міжнародна нарада, присвячена охороні природи, відбулася 3 

ініціативи Чехословаччини в травні 1971 р. Це був симпозіум Європейської 

економічної комісії ООН. 

5 червня 1972 р. у Стокгольмі відкрилася конференція ООН по 

навколишньому середовищу, і ця дата вважається початком міжнародного 

співробітництва. Вона пройшла під гаслом »Земля тільки одна». 27 сесія 

Генеральної Асамблеї ООН цей день проголосила Всесвітнім днем захисту 

навколишнього середовища. 

По різних екологічних проблемах держави вступають у багатобічні 

відносини, часто під егідою міжнародних організацій, союзів, програм, що 

входять у систему ООН, а також інших неурядових організацій. 
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До міжнародних організацій, спілок і програм відносяться: 

Міжнародна рада наукових спілок (МРНС), що поєднує академії і наукові 

спілки майже всіх країн. МРНС займається дослідженням космічного простору, 

Світового океану, Антарктиди, розробляє міжнародну програму з проблем 

навколишнього середовища. 

Науковий комітет з проблем навколишнього середовища (СКОПІ), що 

вивчає біохімічні цикли, токсикологію навколишнього середовища, займається 

питаннями моніторингу природного середовища. 

Програма ЮНЕСКО «Людина і біосфера» вивчає екологічні наслідки 

посилення впливу діяльності людини на тропічні і субтропічні екосистеми, 

лісовий ландшафт і на пасовища. 

Програма ООН по навколишньому середовищу (ЮНЕП) вивчає проблеми 

охорони ґрунтів і вод, захист Світового океану від забруднень. 

Всесвітня організація охорони здоров’я (В03) проводить санітарно-

гігієнічну оцінку якості навколишнього середовища. 

Глобальна система моніторингу навколишнього середовища (ГСМНС) 

здійснює контроль за станом навколишнього середовища через системи 

спеціальних станцій і мереж спостереження. 

Міжнародний союз охорони природи (МСОП) вивчає питання 

збереження і розумного використання природних ресурсів. 

Всесвітня метеорологічна організація (ВМО) стежить за станом земної 

атмосфери. 

Міжнародна океанографічна комісія (МОК) стежить за станом Світового 

океану. 

Всесвітня організація з питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО) 

займається питаннями навчання і підготовки фахівців в сфері охорони природи. 

Міжнародний союз студентів (МСС) у своєму складі мас групу з охорони 

природи. Вона збирає і публікує інформацію з усіх країн і континентів. 

Міжнародне співробітництво спрямоване на швидке вирішення 

природоохоронних проблем, що постають одночасно перед багатьма країнами. 

Екологічна обстановка останніх десятиліть турбує не тільки 

господарників - споживачів природних ресурсів , а й наукову громадськість, 

великих учених світу, що намагаються глибше вникнути в проблему, 

прогнозувати майбутнє природного середовища і дати науково обґрунтовані 
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пропозиції і рекомендації з організації світового господарства. Деякі з них 

опублікували свої висновки і наукові рекомендації друком. 

Модель світу № 1. Вона побудована на «теорії індустріалізму», 

розповсюдженій в останні роки. Ця модель виходить з того, що рівень 

суспільно-економічного розвитку визначається не соціальною чи суспільною 

формацією, а промисловим потенціалом. Одиницею виміру вважають величину 

валового національного продукту (ВНП) надушу населення. 

Якщо ВНП не перевищує кількох сотень доларів на рік, то це «до 

індустріальне суспільство», до нього відносять більшість країн Африки, Азії і 

Латинської Америки. Якщо ВНП складає кілька тисяч доларів, то це – 

«індустріальне суспільство», до нього відносять розвинуті країни Європи, 

Північної Америки, Японію і т.д. 

Коли в розвинутих країнах ВНП досягає кількох десятків тисяч доларів, 

то вони переходять до розряду «постіндустріального суспільства». Автори цієї 

концепції вважають, що всі країни повинні бути схожими на США. 

Модель світу № 2. Автори зі складного комплексу глобальних соціально-

економічних процесів вичленували декілька вирішальних, на їхній погляд, для 

долі людства факторів (зростання світового населення, зростання промислового 

виробництва, виробництва продовольства, зменшення мінеральних ресурсів і 

зростання забруднення навколишнього середовища). 

Моделювання з допомогою ЕОМ показало, що при існуючих темпах 

зростання населення (подвоєння за 33 роки) і промислового виробництва 

(подвоєння за 10…14 років) протягом перших десятиліть XXI століття 

мінеральні ресурси виявляться вичерпаними, зростання виробництва 

припиниться, а забруднення природного середовища стане необоротним. 

Для запобігання цьому автори запропонували концепцію «нульового 

зростання», тобто різко скоротити темпи зростання населення і промислового 

виробництва, звівши до рівня простого відтворення людей і машин за 

принципом – «нове тільки замість старого». Тобто, хто встиг піти вперед і хто 

відстав - усі повинні залишатися на тому ж рівні. 

Модель світу № 3. Автори запропонували замість «нульового зростання», 

що не влаштовує країни, які розвиваються, принцип скорочення розриву в рівні 

розвитку між країнами. Запропонували шляхи вирішення продовольчої й 

енергетичної проблем. Ці пропозиції можна вважати справедливими і 
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прийнятними для бідних. Однак реалізація їх призвела б до зміни існуючого 

міжнародного порядку, заснованого на приватній власності, на залежності 

країн, що розвиваються, від більш розвинутих, що на сьогодні нереально і 

неможливо. 

Доповідь Римському клубу. Суть цієї програми полягає в тому, щоб 

«підтягти» країни, що розвиваються, до рівня розвинутих за рахунок виділення 

розвинутими країнами до 0,75…1 % валового національного продукту, 

припинити »витік мізків» із відсталих країн, а навпаки їм допомагати в 

підготовці фахівців і т.д. 

Дана програма більш реальна, ніж усі попередні, але також нереалізована 

в сучасних умовах. У світі багато виробників, торговців і банкірів, що жадають 

швидше збагатитися, урвати більший шматок від загального пирога, і дуже 

сумнівна їхня готовність поділитися з незаможними. 

Модель світу № 4. Вона тільки складається і остаточно ще не 

оформилася. Суть даної моделі в такому: 

• відмова від псевдо потреб (від озброєння до наркотиків); 

• перехід до раціонального харчування, поширення садово-городніх 

ділянок з метою урізноманітнення їжі натуральними продуктами; 

• перехід до скромного гігієнічного одягу з відмовою від модних 

надмірностей; 

• курс на згортання транспорту; 

• оптимізація паливно-енергетичного і мінерально-сировинного балансів; 

• поширення двох - чи трьох - дітної родини, перехід до простого 

відтворення. 

 

 

1.2 СИСТЕМА ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

1.2.1 Історичні корені і хронологія розвитку поняття ISO та EMAS 

 

Вперше поняття «екологічний менеджмент» з’явилося в «Порядку 

денному на XXI століття», прийнятому в Ріо-де-Жанейро в 1992 р., у якому 

підкреслювалось, що «екологічний менеджмент варто віднести до ключової 

домінанти сталого розвитку і одночасно до вищих пріоритетів промислової 
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